

精英齐聚文博盛会 雅昌指数论坛开讲

——记“中国艺术品投资暨雅昌指数论坛”

Text 本刊编辑部整理



5月20日，由中国艺术品第一门户网站——雅昌艺术网(www.artron.net)承办的“中国艺术品投资暨雅昌指数论坛”在文博会主会场会展中心开讲。

论坛邀请了国家文化部艺术市场司张新建副司长，和多位业界的国内外专家、学者，针对我国艺术品市场现状和未来走向、国际艺术品投资市场状况、我国“当代艺术”市场状况等方面进行了精彩演讲。

论坛由雅昌艺术网总经理蒋伟担任主持，雅昌集团万捷董事长致开幕辞。

在开幕辞中，万捷董事长首先向张新建副司长、各位演讲嘉宾和光临论坛现场的来宾们表示感谢。万捷董事长说，雅昌承办中国艺术品投资暨雅昌指数(AACI)论坛，目的是共同探讨中国艺术品投资的方向。深圳把文化产业作为第四支柱产业，但事实上深圳在艺术品投资方面因为长期没有得到专业指引，一直处于启蒙状态，所以有很大的艺术品投资环境和潜力。结合当今中国经济的发展，我们遇到了前所未有的一个大好时机——相当于中国“文艺复兴”的时机到了。



中国艺术品市场的现状和未来政策走向

张新建 文化部艺术市场司 副司长

张新建副司长率先演讲，题目是“中国艺术品市场的现状和未来政策走向”。

张新建副司长提出，不能让艺术品市场成为造假者“最后一片乐土”。他认为，目前中国艺术品市场形势极好，收藏和拍卖的火爆大大带动了高端艺术品市场的发育，全国目前约有上千个拍卖公司，每年要进行**800**场左右的大型拍卖活动。市场已经从分散走向集中，首先是地域上集中在北京、珠三角和长三角，而且**50%**以上的营业额是由排名前**20**位的大型拍卖企业所完成的。但是，艺术品市场却面临一个非常大的问题，那就是“三假”盛行。有人形容艺术品市场成了制假者“最后一片乐土”。这“三假”包括造假、售假和拍假。现在国内某些地方发展到家家户户制假，而全国有**10**多万家画摊、画店和画廊，由于立法的滞后，很多都在销售假艺术品；而拍假则是少数拍卖公司钻拍卖法的空子，甚至和制假者沆瀣一气，他称**2006**年可能

成为“拍假纠纷年”。所以，一定要建立起一套规范的市场运作机制，建立起权威的评估体系，才能让我们的艺术品市场健康成长。



国际艺术品投资与市场分析工具

郭倩如 台湾罗芙奥艺术集团 总经理

诚如雅昌艺术网蒋伟总经理在介绍郭倩如女士时所言，“艺术是传播的事件，在艺术市场也不乏智慧与美貌并存的职业经纪人”。郭倩如女士一登台，优雅的气质和大方的谈吐便折服了现场的听众。

郭倩如女士作为一名曾在法国受过专业训练的拍卖官，首先给大家带来了“英、法、美的拍卖体制”这个课题，分别从拍卖品鉴定、认定和税制、遗产税等方面向来宾们介绍了英、法、美三国在拍卖体制上的异同。

继而，郭倩如女士将话题转到了内地、台湾和东南亚艺术品投资市场。她说，欧洲和法国大概花了**200**年的时间，才有了一个真正的艺术市场体制出来；美国大概花了五六十年的时间，日本在泡沫经济

之前，大概也花了**30**年去重建这个体制；台湾大概花了**15**年的时间，内地的情况不太一样，所有的这些体制（的建设）速度都会非常快，以我自己的研究和经验，大概五年的时间就会非常成型，（艺术市场）也会筛选得非常严重和清楚。

《经济观察报》记者向郭倩如女士提问：“作为基金在投资的时候，会分为两个部分，一个是比较成名的画家，另一部分是相对新锐的艺术家，您在甄选中国当代艺术家的时候，你有什么样的标准和尺度？”郭倩如女士回答说，第一个是这个画家是否能够表达他跟社会之间，文化之间的互动；第二个是看谁经营他，是哪一个画廊或者哪一个代理人，哪一个经纪人经由这个艺术家；另外，还要看这个艺术家在本身的创作方面、人品方面对自己的自律态度。



对话：“收藏投资”与“投资收藏”

唐 焰 尚艺术中心 董事长

李国胜 环碧堂画廊 董事长

刘新惠 资深职业艺术品市场评论人

论坛进行到此，主持人将尚艺术中心

董事长唐炬、环碧堂画廊董事长李国胜和资深职业艺术品市场评论人刘新惠三位先生请上了演讲台，三人面向听众围坐，以对话的形式就“收藏投资”和“投资收藏”的话题展开了讨论。

唐炬先生认为，中国目前的艺术品市场，投资的成分太重，收藏的成分太弱。他说，“我看到很多人，直奔利益而来，他不知道这个短期内之所以这样涨，是由于历史的原因。现在如果直奔投资是很危险的，因为首先存在着泡沫，有些没有很高艺术品品质的东西也被恶炒。我希望，各方面，包括主管部门，包括画廊同仁，包括行家，共同努力，把中国好的艺术品更好地发扬光大，把顶尖的作品保存在合适的地方，让大众可以看到，这是我现在的梦想，我现在也为此努力。”

李国胜先生赞同唐炬先生的担忧不无道理，他更认为，国内的拍卖主管，很多是学艺术、美术管理的，或者本身是艺术家，并无商业经验，甚至没有做过生意，看到市场火热了，所以不择手段拼命找东西，对艺术市场根本没有保护的意识。李国胜先生说：“收藏和投资是不矛盾的。买收藏品，就象买一部宾利汽车，买法拉利，收着玩，你的购物税就没了，你应该认可，因为是买高档产品，你喜欢。但是投资是不一样的，投资意味着一定要盈利，一定要获取利润，获取最大的利润，这是一个投资家追求的目标。如果你有实力进行投资，也无可，但是你发现新的艺术家的时候，这才是更有意义的事。”

刘新惠先生主要从“人才”和“知识

储备”两个角度谈了中国艺术品市场的未来趋势。他说，“文化部领导关心艺术品市场发展的未来，劳动和社会保障部启动了6+1人才培训计划，未来这个行业靠什么？一是人才，二是人才，三还是人才，更重要的来说，是知识，除了知识还是知识，更重要的还是知识。”刘新惠先生还说，“为什么李时珍伟大，就是因为李时珍把中国的草变成了药，就是因为李时珍把中国的草编成了一本《本草纲目》，千百年了，中国人拿草去治病的时候，就是用一本可以查得到的、有明确记载、有药性的图片说明。我们也希望在日常工作中有这么一个档案，有这么一个数据库。就像张司长说的，花多大力气都要做出这样的一个档案。做出这个档案来，我们中国的艺术品就有一个《本草纲目》，有了这个纲目，我们中国的艺术品一定能赶上西方。当毕加索《拿烟斗的男孩》在苏富比卖一亿多美金的时候，我们的齐白石难道比他差吗？当毕加索买齐白石的册页去临摹的时候，难道我们中国的齐白石比毕加索差吗？就是因为我国没有一个好的档案，如果这个档案建立起来，这个功劳离不开每一个画廊、每一个拍卖公司，当然离不开的还是雅昌。”

《香港商报》记者提问道：“作为画廊的投资者，深圳的民间投资是春潮涌动，但是深圳和香港并没有出现很高层次的画廊，你们对深圳高品位的画廊有什么建议和看法？”

唐炬先生回答说，文博会是一个非常重要的全国性、国际性的展览交易盛会，

相信会给深圳的文化艺术氛围带来一些变化。还有雅昌艺术馆的建立，都会带来积极的促进，带来一些变化。他建议深圳的艺术人士、艺术经营者联起手来，让画廊在深圳有一个好的发展。画廊是一个秩序的维护者，她必定促进艺术市场从启蒙走向成熟和规范，这是循序渐进的过程。



国际市场的机遇：

中国“当代艺术”市场

张晓明 前古根海姆博物馆研究员、
纽约苏富比中国当代艺术主管

对话环节结束后，由前古根海姆博物馆研究员、纽约苏富比中国当代艺术主管张晓明女士进行演讲。

张晓明女士演讲的主要内容是：怎么定义现代和当代艺术，投资市场跟艺术市场的关系，艺术拍卖取得惊人价格背后的推动力，艺术机制的产生，苏富比在中国当代艺术拍卖的发展史，收藏的潜力及其风险，以及如何更好地收藏艺术。

张晓明女士说，中国的艺术市场在过去十年中非常活跃，主要是受到中国经济飞速发展的影响，以及很多中国的艺术家一直到国外留学，在国际上，特别是在九十年代中期，国际上有很多的展览都在介

绍中国的当代艺术。刚开始的时候，拍卖行也一点点地拍卖中国的当代艺术，但是拍卖中国当代艺术的时候，主要是以油画和雕塑为主。中国水墨画被很多中国的当代收藏家所忽视，在全球性推广的过程中，我们更希望中国本土的收藏家对中国的当代艺术去认识和收藏。中国当代艺术的发展，不是从西方的路线走的，而最终应该从中国本身的文化延伸出来。



西方艺术品市场的投资分析工具

梅建平 美国普林斯顿大学经济学博士、清华大学经济管理学院特聘教授

梅建平先生认为，艺术品是一个很好的投资工具，但她又是很美丽的，因此我们可以把她定位为“美丽的资产”。但是艺术品虽是一个很好的、长期的投资工具，作为投机却并不合适。

梅建平先生主要向大家介绍了“梅摩指数”的产生和作用，及其在1955年—2005年间的走势情况。他以“梅摩指数”为依据，预测说，如果中国经济将来二三十年比较和平地发展、崛起，成为世界上第一、第二经济的时候，很有可能中国的艺术品就是今后二三十年最好的投资工具，那个时候的画，相对股票、黄金和其他收藏品

来说，回报率是最高的。



我们需要什么样的当代艺术

黄河清 浙江大学人文学院教授、巴黎第一大学艺术史博士、《艺术的阴谋》一书的作者

黄河清先生是最后一位演讲者。黄河清先生一开讲，便强调了两个问题：其一，根据西方理论界的定义，并不是所有当今发生的艺术都是当代艺术，值得注意的是，当代艺术是某一种类发生的艺术，指的是一部分当今发生的艺术，并不是当代都是当代发生的，这个种类的艺术基本上是以实物、装置、行为、概念为主要形式的艺术。绘画不属于当代艺术，至少在当代艺术中是属于比较小的，不是主要的当代艺术。其二，当代艺术的产生，与受到战后美国在全世界进行文化冷战的大背景有关。战后，美国人力推广、推动所谓的美国式艺术，跟欧洲、法国所代表的西方古典美术进行抗争，不断地进行对抗，最终取代了法国的古典美术的地位，美国式的艺术成为了当代艺术的主要形式。

黄河清先生说，中国的“当代艺术”，目前看来更显得是“中国制造”的“出口产品”。中国艺术经历了西方现代艺术的洗

礼，近百年来，西方艺术的成就是得到了非常大的发展，不管形式、技法和风格都得到非常大的丰富，这是一个非常好的现象。但是，艺术背后都有一种文化属性，在人类文化多样差异上，艺术还有国族和地域的特性。中国的画家、雕塑家不必成为西方现代意义的艺术家，而应该成为“雅士”。中国的艺术是风雅之士，而不应该当自己是救世主、上帝，去改变社会。艺术家应该只是让生活更美好的雅士。

黄河清先生认为，真正的中国当代艺术，应该是符合中国文化艺术精神，符合当代中国人的艺术欣赏需求和趣味，同时也反映当代中国的文化社会现实。也就是说，我们需要的是一种真正“内销”的中国当代艺术，而不是“出口”的“中国制造”产品。

目前，“雅昌艺术市场指数”被业界公认为“中国艺术品市场的晴雨表”。“中国艺术品投资暨雅昌指数论坛”上，来自雅昌艺术指数检测发布中心的乔本文先生还就“雅昌指数——信息化时代的收藏投资工具”为题，进行了演讲。他表示，“雅昌指数”这样的数据库的建立，是艺术市场发展的自然需要，是投资者的必然需要。他详细讲解和演示了雅昌艺术指数的创立背景、雅昌艺术市场指数的数据基础、基期选定等。